

Устный журнал «В моей душе болит Афганистан».

Цели: воспитание у учащихся уважительного отношения к афганским ветеранам, равнодушия к боли других людей, благодарной памяти воинам, погибшим в этой войне.

Оформление: 4 стр.

1. Необъявленная война.
2. Помяни их, Россия.
3. Живые свидетели афганской войны.
4. Это нужно не мертвым...

Оборудование: фонограммы песен об афганской войне А.Розенбаума, метроном, манипулирующий удары сердца, зажженные свечи, мультимедийный проектор.

Ход устного журнала: на доске записаны даты войны 1979-1989-2014г.

Включается фонограмма песни «Афганистан болит в моей душе» слова учителя: «Да болит Афганистан в душах многих людей, побывавших там, прошедших через пекло войны. В душах родных и близких так и не дождавшихся своих сыновей, мужей, отцов, братьев. Он болит в душе каждого человека, понимающего, что такое война. 27 декабря 1979 года тогда вас еще не было на свете, по сводкам радио скупым строкам газет мы узнали, что в дружественную республику Афганистан введен ограниченный контингент советских войск. Закрутилось колесо истории. Какую непосильную ответственность перед всем миром взяли на себя те, кто отдал приказ перейти границу. Ведь мы втянули себя в самую настоящую войну без линии фронта, войну на чужой земле, не объявленную войну.

Теперь мы знаем об этой войне.

Туда не в час ли окаянный

России преданных сынов

Ввел маршал полусамозванный

Стяжатель высших орденов.

Каково было им, входящим в чужую страну со своими понятиями о жизни, долге, чести, товариществе, интернационализме, чему их учили в школе? Обидно было и то, что это была совершенно бессмысленная для наших солдат война, совершенно не нужная им. Мировое общественное мнение осуждало эту войну, но наши солдаты продолжали гибнуть на чужой земле, вдали от Родины. Совсем еще мальчики, они занимались старым как мир делом. Дело это – война. Это война изломом прошла по судьбам людей. Длительная без малого 10 лет стала миной замедленного действия. То, что сейчас происходит южных на границах нашей Родины, может происходить и в дальнейшем есть порождение афганской войны. Уже летом 1980 года с открытым письмом генеральному секретарю ЦК КПСС обратился А.Д.Сахаров вот его содержание: «Военные действия в Афганистане продолжаются уже 7 месяцев. Погибли и искалечены тысячи и тысячи советских людей и десятки тысяч афганцев, мирных жителей. Более миллиона афганцев стали беженцами. Также не подлежит сомнению, что афганские события кардинально изменили политическое положение в мире. Они поставили под удар разрядку, создали угрозу мира не только в этом районе, но и везде. Советские действия способствовали увеличению военных бюджетов и принятию новых военно-технических программ во всех крупнейших странах мира, усиливая опасность гонки вооружения. На генеральной Ассамблее ООН советские действия осудили 104 государства. Внутри СССР усиливается разорительная сверхмилитаризация страны, особенно губительная в условиях экономических трудностей. Не осуществляются жизненно важные реформы хозяйственной деятельности».

А.Д.Сахаров взывал к благоразумию Брежнева. Но политики не прислушались к мнению ученого. Сахаров был сослан в Горький. А война не только продолжалась, но и раскручивала свою страшную пружину. И эта пружина без малого 10 лет убивала, убивала и убивала. «Черные тюльпаны» бесперебойно везли цинковые гробы и Афганистана в Россию. Трудная в психологическом плане была эта война. Т.к. солдаты не понимали для чего они гибнут здесь в совершенно чужой стране, зачем отдают свои еще юные жизни. Тем более теперь становится ясным, что население Афганистана почти всё ненавидело советских солдат. Травили колодцы с водой, продукты, фрукты, овощи. Т.к. считали, что советские солдаты прибыли сюда строить ненавистный им коммунизм. Тем более, что это люди мусульманской веры, а не христианской. У них совершенно другие обычаи, нравы, законы. Это люди, у которых процветает кровавая месть. Много людей, побывавших, в этом пекле вернулись психически нездоровыми. Многие не видели своих теней, их называли людьми без теней. Многих не покидал кошмар боёв, многие оказались в психушках, встретившись с трудностями жизни, с её несправедливостью, черствостью чинуш и начальников. Это отразилось на экономическом положении советских людей. Ибо в Афган нескончаемым потоком шли грузы гуманитарной помощи: хлеб, продукты, одежда, медикаменты. Хотя они были не лишними в своей стране. Это было время талонов. Ваши бабушки и дедушки помнят это. По официальным данным за годы войны мы потеряли 15 тыс. раненных свыше 30 тыс., без вести пропавших 300. Война стоила нам 60 млрд. рублей. Это война стала для нас началом переоценки наших ценностей. Мы проповедовали мир, дружбу, невмешательство в чужие дела, а сами вели страшную войну. И посея, день наши люди пожинают плоды психического расстройств солдат, т.к. каждый из них получил травму моральную, выходящую за пределы нормы.

2 стр.

Включается, метроном, вы слышите: это звучат сердца тех кто не вернулся с этой проклятой войны, кто своей юной кровью полил чужую землю Афгана. Пусть они навечно останутся в наших сердцах. Россия-мать, помяни их, тех 18-20 летних, чьих останки привезли на Родину в цинковых гробах. Давайте и мы почтим их память минутой молчания. Пусть каждый из вас по русскому обычаю подержит в руках эту горящую свечу. Посмотрим на язычок пламени, согреет свою душу, чтобы она стала добрее и мягче, чтобы она не носила в себе зло и ненависть. (минута молчания).

Не обошла наш край, нашу легендарную Брянщину афганская война: 131 цинковый гроб был доставлен и зарыт в ее землю, 131 могильный холмик вырос на ней. А сколько их после умерло от ран, человеческого равнодушия, бессердечности. О них и пойдет дальше речь. (Учащиеся рассказывают о погибших земляках, используя книгу – реквием «Помяни их, Россия», через мультимедийный проектор показываются их фотографии).

Да, война эта была неправильной. Да, мы вышли из нее бесславно. Да, потери тяжелы и невозможны, но такие понятия как воинская доблесть, долг, товарищество, взаимовыручка, храбрость наши солдаты проявили в этой войне.

У афганской войны нет конца, она и сейчас дает свои отголоски в Чечне, Таджикистане. Нет конца ее в судьбах людей. Вот лишь некоторые примеры: генерал армии Варенников был обвинен в измене Родины и арестован, рядовой Охотников, бросив жену ушел в монастырь, генерала-лейтенанта Громова освободили от обязанности заместителя министра МВД, сержант Скляр покончил жизнь самоубийством через месяц после окончания войны. 15 февраля начался вывоз советских войск из Афганистана. Наши солдаты уходили бесславно с кровоточащей раной.

3 стр.

Наша Старохотмировская земля тоже имеет своих героев афганцев: это Новиков А., Михалёв А., Елисеев П., Соломников П., Лисин Н., Лаврингов Ю., Ващейкин Ю.

Сегодня мы пригласили на наш устный журнал троих из них это Новиков А., Соломников В., Михалев А. они были живыми свидетелями той войны. Предоставим им слово (выступление ветеранов). В конце учащиеся вручают ветераном сувениры, изготовленные своими руками.

4 стр.

Сегодня мы на последней нашей страничке перелистаем страницы сборников стихов, посвященных этой войне. (учащиеся готовят заранее стихи и читают их)

Окончание устного журнала.

По русской традиции погибших всегда поминают. Мы тоже сегодня здесь организовали свои поминки всех наших земляков, погибших в далеком Афгане. (чаепитие с пирожными, тортами).